Diskret matematik, niveau 2. Genererende polynomier

|:> restart;

:Koefﬁcienten til led af en bestemt

V¥ Lidt Maplemanipulation med polynomier

| Genererende polynomier indtil grad 10 for de forskellige montvaerdier

> enkrone:=x->x*10+x*9+x*8+x*7+xX*6+xX*5+x 4 +x*3+x*2+x+1;
tokrone:=x->x*10+x*8+x*6+x*4+x*2+1;
femkrone:=x->x*10+x"5+1;
tikrone:=x->1+x"10;

enkrone = x—x"° +x +3° +x +2°+X +x 0+ Fx 41
tokrone = x—>x'" +x* +xX* +xt + 2 +1
femkrone = xox 2+ 1
tikrone == x—1 +x"°

;At multiplicere polynomier og samle i led af samme grad geres med expand, fx
> expand (enkrone (x) *
femkrone (x)) ;
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| +2x7+2x6+2x5+x4+x3+x2+x+1

| Polynomier med mange led kan angives vha af kommandoen add, fx
[> pl:=x->add(x*i,i=0..100) ;

pl(x);

p2:=x->add (x* (2*1i) ,i=0..50) ;

p2(x);

pl ==x—add(x',i=0..100)
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grad i et polynomium kan findes vha. kommandoen coeff, fx
> coeff (enkrone (x) *femkrone (x) ,x,10) ;
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» Losning til det udfoldende spergsmal



